

1957年10月1日创刊



2019年10月

5

星期六 < 己亥年 九月初七 >



34°C
25°C

香港今起实施《禁止蒙面规例》

违反者最高判处罚款 2.5 万港元及监禁 1 年

据新华社电 香港特区行政长官林郑月娥 4 日召开特别行政会议，会同行政会议决定，引用《紧急情况规例条例》，订立《禁止蒙面规例》，以尽快恢复社会秩序，止暴制乱。

林郑月娥强调，引用《紧急情况规例条例》不等于宣布香港进

入紧急状态。《紧急情况规例条例》下赋予在行政长官会同行政会议认为出现属紧急情况或危害公安的情况下，行政长官会同行政会议可订立任何其认为合乎公众利益的规例。近期香港的情况就是属于危害公共安全的情况。

林郑月娥表示，之所以要订立

国务院港澳办发言人发表谈话支持香港特别行政区政府制订《禁止蒙面规例》

有助遏制暴力犯罪恢复社会秩序

强调实施规例不影响香港市民依法享有包括游行集会在内的各项权利和自由

据新华社电 国务院港澳事务办公室发言人杨光 4 日就香港特别行政区政府宣布订立《禁止蒙面规例》发表谈话，表示制订这一法律很有必要，有助于打击和遏制暴力犯罪，恢复社会秩序。

杨光表示，4 日下午，香港特别行政长官林郑月娥宣布，她已会同行政会议作出决定，根据《紧急情况规例条例》订立《禁止蒙面规例》，即香港社会已讨论一段时期的“反蒙面法”，并于 5 日实施该规例。依据该规例，任何人在公众游行集会中不得使用蒙面物品阻止警方辨认身份，违犯者即属犯罪。

杨光表示，香港的暴力活动已经持续了三个多月，暴力程度不断升级。10 月 1 日是全国人民庆祝中华人民共和国成立 70 周年的喜庆日子，香港一些反对派和暴力激进分子选择这一天进行非法游行聚集，蓄意制造暴乱。他们在多处纵火，投掷汽油弹，甚至在地铁站内投掷汽油弹，危及公

共安全。他们冲击政府机构，毁坏公共设施，殴打无辜市民，用腐蚀性液体、汽油弹、铁棍、锤子、扳手等致命武器袭击执勤警员，致使 30 名警员受伤，并迫使一名警员在生命安全受到严重威胁的情况下开枪自卫，击伤一名正以铁棍猛烈攻击警员的蒙面暴徒。对于这种肆无忌惮的恶行径，我们表示强烈谴责。

杨光表示，香港局势发展越来越清楚地表明，围绕移交逃犯条例修订出现的风波已经完全变质，正在外部势力的插手干预下演变为一场“港版颜色革命”，某些街头抗争正在向有预谋、有计划、有组织的暴力犯罪方向演化，已经严重威胁到公共安全。当前香港面临的最大危险是暴力横行、法治不彰。在此情况下，特区政府制订《禁止蒙面规例》，合法合理合情，极为必要。世界上许多国家和地区都已制订禁止蒙面的法律，在香港实施上述规例，并不影响香港市民依法享

有包括游行集会自由在内的各项权利和自由。

杨光表示，香港当前乱局不能无休止地持续下去，现在已经到了以更加鲜明的态度、更加有效的举措止暴制乱的重要时刻。我们坚决支持林郑月娥行政长官、特区政府和警队、司法机构依法采取一切必要措施惩治所有暴力犯罪分子，特别是那些暴力犯罪的骨干分子及其背后的策划者、组织者、指挥者，以彰显法律的公正与威严。我们相信，林郑月娥行政长官带领的特区政府一定有能力维护香港法治，维护全体香港市民免受暴力恐惧的自由，尽快恢复社会正常秩序。

杨光表示，中央政府将继续坚定不移地贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，支持林郑月娥行政长官带领特区政府依法施政，与社会各界广泛开展对话交流，集思广益、凝聚共识，探索破解香港深层次矛盾和问题的有效之策，促进社会稳定和谐。

刘士余严重违纪违法案调查处理结果公布

受留党察看两年、政务撤职处分

羊城晚报讯 据中央纪委国家监委网站消息，日前，经中共中央批准，中央纪委国家监委对第十九届中央委员，中华全国供销合作总社原党组书记、理事会主任刘士余严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，刘士余同志身为中国委员，背离初心使命，政治立场动摇，党性原则缺失，落实党中央重大决策部署不力，公开发表不当言论，缺乏政治警觉和保密意识；为官不廉，利用职权和职务影响为他人谋取私利，违规安排他人到金融系统工作和提拔职务，为亲属违规购房打招呼，收受礼品礼金。

刘士余同志的行为严重违反党的政治纪律和政治规矩、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律，并

构成严重职务违法，且在党的十八大后不收敛、不收手，应予严肃处理。同时，鉴于刘士余同志能够主动投案，如实交代违纪违法问题，认错悔错态度较好，按照“惩前毖后，治病救人”的原则，对其可予从轻处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中央政治局会议审议，决定给予刘士余同志留党察看两年处分，由国家监委给予其政务撤职处分，降为一级调研员；终止其党的十九大代表资格；收缴其违纪违法所得。依据《中国共产党章程》第四十二条第三款的规定，给予刘士余同志留党察看两年的处分，待召开中央委员会全体会议时予以追认。

我国第一艘自主建造的极地科考破冰船首航出征南极前向公众开放参观

想上“雪龙2”吗？
8日上网登记预约



羊城晚报讯 记者赵燕华、通讯员冯建奎报道：想去南极吗？钱不够？不要紧，“上船”的机会终于来了。我国第一艘自主建造的极地科考破冰船——“雪龙2”号（见上图）拟于 10 月 15 日首航出征南极，启航之前将亮相深圳 2019 中国海洋经济博览会，向公众开放参观。有兴趣的市民可要记住了，10 月 8 日 10 时起上网登记预约，与梦想中的南极来一次亲密接触。

“雪龙2”号是我国继“向阳红 10”

号、“极地”号和“雪龙”号之后的第 4 艘极地科考船，也是我国第一艘自主建造的极地科考破冰船，船长 122.5 米，宽 22.3 米，排水量近 1.4 万吨，总装机功率 23.2 兆瓦，航速 12—15 节，具备艏艉双向破冰能力，能以 2—3 节的航速在冰厚 1.5 米 + 雪厚 0.2 米的条件下连续破冰航行，可实现极区原地 360° 自由转动，并突破极区 20 米当年冰冰脊，续航能力为 2 万海里，自持力可达 60 天。

为助力 2019 中国海洋经济博览会，“雪龙2”号科考船将于 10 月 13 日至 15 日靠泊深圳蛇口邮轮母港，并于 15 日下午首航出征南极。根据海博会日程安排，“雪龙2”号船于 10 月 14 日全天和 15 日上午向公众开放，将通过中国海洋经济博览会官方网站向公众发放 1200 个免费预约参观名额，市民可在网上预约具体参观时段，每个参观时段为 50 分钟，预约开始时间为 10 月 8 日 10 时，名额约满即止。

国内游价格开始回落

省内“登高游”将迎来出游高峰

详见
A3

国庆假期外地来粤 旅游车辆显著增多

应急部门部署加强道路交通安全管理

庆祝中几两国建交 60 周年

习近平同几内亚总统孔戴互致贺电

据新华社电 国家主席习近平 10 月 4 日同几内亚总统孔戴互致贺电，庆祝两国建交 60 周年。

习近平在贺电中指出，几内亚是第一个同中国建交的撒哈拉以南非洲国家。建交 60 年来，无论国际风云如何变幻，双方始终真诚友好、相互支持，成为中非团结合作典范。我高度重视中几关

系发展，珍视中几传统友谊，愿同孔戴总统一道努力，以两国建交 60 周年为新起点，把握好共建“一带一路”和中非合作论坛的历史性机遇，巩固友好互信，深化务实合作，不断推动中几全面战略合作伙伴关系向前发展，更好造福两国和两国人民，为构建更加紧密的中非命运共同体作出积极贡献。

孔戴在贺电中表示，中几建对非中关系发展具有重要意义。长期以来，两国始终保持特殊友好关系，是非中友好合作的缩影。几方高度评价“一带一路”倡议，愿同中方共同努力，巩固传统友谊，落实好中非合作论坛北京峰会成果，推动两国全面战略合作伙伴关系持续深入发展。

各地今起陆续迎返程高峰

据新华社电 公安部交通管理局 4 日发布，国庆长假前 4 天全国道路交通安全形势平稳，5 日起各地将陆续迎来返程高峰。

据介绍，国庆长假前 4 天，各大城市周边道路、高速公路和主要景点交通流量大幅上升。但在全国公安交管部门共同努力下，全国道路交通总体平稳顺畅，未发生大范围、长距离交通拥堵，未发生重特大道路交通事故。

截至 10 月 4 日 17 时，全国接报道路交通事故起数、死亡人数与去年同期相比分别下降 38%、41%，一次死亡 3 人以上同比下降 20%，未发生一次死亡 10 人以上重大道路交通事故。

据中央气象台预报，受较强冷空气影响，未来两天我国部分地区气温将下降 6℃—8℃，一些地区还会多阴雨天气。

公安部交管局提示，广大驾驶人返程要提前查询天气及路况，合理规划时间路线，尽量避开高峰时段，切勿疲劳驾驶；遇有雨雾天气，要注意控制车速、保持车距、安全驾驶，合理使用灯光，不要频繁急刹车急变道；同时还要时刻牢记，开车莫饮酒，酒后莫开车。

冷空气南下将带来风雨

广东西南部明起有中到大雨

羊城晚报讯 记者张爱丽报道：今天进入国庆长假第五天。假期前期，广东天气干燥晴朗，但假期后期冷空气慢慢南下将给广东带来风雨，大家在返程路上需注意交通安全。

省气象台预计，受弱冷空气和海上暖湿气流共同影响，6 日—7 日广东西南部市县转中到大雨，其中粤西部市县有大雨局部暴雨，全省大部日平均气温下降 1℃—3℃，广东省海面有 5 级—7 级大风。

具体来看，10 月 5 日，广东省大部市县晴天转多云，粤北和粤东的部分市县有零星小雨。最高气温：中北部市县 33℃—35℃，南部市县 31℃—33℃。

10 月 6 日—7 日，粤东沿海、珠三角南部和粤西市县先后有中到大雨，其中粤西的部分市县有大雨局部暴雨，其余市县多云间阴天，有分散阵雨或雷阵雨。

气象专家提醒，5 日夜间至 7 日沿海及海面风力较大，滨海旅游和水上活动需注意安全。

重阳节广州开放 15 个登高点

部分登高点 6 日夜间不开放

羊城晚报讯 记者符畅、罗仕，通讯员穗府信报道：10 月 7 日是重阳佳节，今年广州共安排白云山、越秀山公园、广州塔、火炉山、帽峰山等 15 个开放登高点。因重阳节适逢国庆假期，预计 6 日晚上会有大量市民自发前往全市各登高点登高祈福。

重阳节期间，除列出的 15 个登高点开放外，广州其他登高地区实施封山，谢绝游客上山。需提请市民注意的是，15 个开放登高点中有部分登高点 6 日夜间不开放。交管部门提醒，由于白云山和帽峰山周边公共停车场地有限，请前往两地活动的市民尽量搭乘公共交通工具，严禁携带危险物品和火种等上山。

6 日 18 时至 8 日 7 时，有关部门将根据人流情况对前往白云山的游客进行疏导。重阳节期间，山上道路、平台按照以下措施控制人流：王峰摩星岭实行单向行走，山南上，山北下，禁止从云梯入口上摩星岭；云天南路、云天北路实行由南向北单向行走（从云天南路山上不登摩星岭的游客只能从云天北路下山，从云梯下摩星岭下山的游客禁止从云天北路行走）。每日 24 时后，梅花花园岗售票点停止售票，游客需从其他入口上山。千尺嶝每日 23 时前只能上山，24 时后只能下山。

广州开放 15 个重阳登高点

区域	登高点	说明
越秀区	白云山	
越秀区	越秀山公园	22:00 至次日 6:00 不开放
海珠区	广州塔	24:00 至次日 8:00 不开放
天河区	火炉山	19:00 至次日 6:00 不开放
白云区	帽峰山	仅开放古庙景区
黄埔区	丹水坑	18:00 至次日 8:00 不开放
花都区	龙头山	
花都区	盘古王山	0:30 至 8:00 不开放
番禺区	芙蓉嶂	
番禺区	莲花山	4:00 至 8:00 不开放
南沙区	关帝阁	24:00 至次日 8:00 不开放
增城区	天后宫	24:00 至次日 6:00 不开放
增城区	焦石岭	
从化区	风云岭	24:00 至次日 8:00 不开放
从化区	马仔山	

制表 / 陈炜



责编 苏碧青 / 美编 陈炜 / 校对 何绮云